

# 法国应该搞好“战略自主”了

廖省·林越

法国总统马克龙4月访华后,表明不愿和中国“脱钩”,欧洲不应过度依赖,被牵着鼻子走;不应卷入中美在台湾问题上的对抗中。他说“绝不能羞辱俄罗斯”,希望结束俄乌冲突;还想参加在南非举行的金砖国家会议。彻底惹怒了美国。

接着,法国开始出事,6月27日,法国上塞纳省楠泰尔市警员截停一辆违反交通规则的汽车时近距离开枪,导致驾车的17岁非裔少年纳赫尔身亡。事件引起法国各界强烈反应并持续发酵,连续多日在全国发生骚乱。纳赫尔的葬礼将于7月1日在楠泰尔市举行。法国总理30日宣布,取消全国所有大型活动,涉事警察被控故意杀人罪。

但纳赫尔之死却激起千层浪,在法国多地引发暴力抗议,除巴黎外,全国多个城市都发生了不同规模的袭警、纵

火、破坏公共设施等恶性事件。28日晚有150人被拘留,29日晚有255人被拘留,内政部长达尔马宁已指示警方定期干预抗议活动。

美国广播公司报道,29日至30日夜,法国多个城市在实行宵禁的情况下,有875人被逮捕。共发生纵火事件3880起,有2000辆汽车被烧毁,492座建筑物受损,手机店、珠宝店甚至枪支店也遭抗议者打劫。有249名警察和宪兵在维持治安中受伤。

外媒称,抗议者竖起路障,焚烧建筑物和汽车,向警察掷烟花甚至开枪,洗劫商店。警察局、学校和市政厅均成了袭击目标。警察用催泪瓦斯、高压水枪等击退抗议者。法国第二大城市马赛市,一家枪支商店遭到骚乱者打劫,导致一些猎枪被盗走。

法国内政部宣布部署45000名警察和宪兵,出动18辆装甲车,以应对多地持续发生的骚乱。媒体的画面显示,

马赛、里昂、蒙彼利埃、图卢兹和大巴黎等城市出现骚乱,银行自动取款机和临街店铺被示威者暴力袭击、破坏、抢劫甚至放火焚烧。

城市暴力已是法国最棘手的问题之一,这场风暴发展之快令法国猝不及防,抗议暴力示威者暴力袭击、破坏、抢劫甚至放火焚烧。

城市暴力已是法国最棘手的问题之一,这场风暴发展之快令法国猝不及防,抗议暴力示威者暴力袭击、破坏、抢劫甚至放火焚烧。

城市暴力已是法国最棘手的问题之一,这场风暴发展之快令法国猝不及防,抗议暴力示威者暴力袭击、破坏、抢劫甚至放火焚烧。

培育势力,与“外部力量”勾连,对法国甚至欧洲的政治生态产生恶劣的影响。此类事件的负面效应已不容小觑。如今全球安全、经济困境与国内社会问题相叠加,从全球化危机、欧洲的通胀、能源危机、俄乌冲突,到法国去工业化引发的产业空心化、优厚的福利制度、移民问题等,都给政府出了大难题。

6月30日,马克龙缩短欧盟峰会行程提前回国,他谴责示威者的“不当暴力场景”,希望民众回归“正义和冷静”。政府将部署更多安全部队,遏制全国性的骚乱,动用“额外手段”应对暴行。他指责利用“少年被警察射杀”事件牟利是不可取的。

法国一些地区犯罪率较高,年轻人常与警察发生冲突,而法国警察以对骚乱者零容忍的政策闻名。民众认为社会不公的心态加强,对警察执法“双重标准”十分反感。英国向前往法国旅行的

民众发出警示。德国政府发言人对法国多地发生骚乱表示关切,但马克龙没取消7月2日起对德国的访问。中国驻法国大使馆也提醒旅法中国公民加强安全防范。联合国人权办公室表示,法国必须解决警察中存在的种族歧视问题。

近年来,以法德为代表的欧洲多国状态不佳,因通胀高企、物价飞涨陷入困境。新冠疫情和俄乌冲突是造成这一局面的两个因素。欧洲为了脱困,加强了与美国的联系,讽刺的是,德国《商报》29日称,美国总统拜登当天发表关于美国经济的重要演讲,在称赞美国经济的同时,不惜贬低“欧洲”盟友。并抨击马克龙开始倾向中国。

《北约评论》网站称,俄乌冲突给欧洲和平带来巨大危险。欧盟应从危机中吸取教训,重新构建“战略自主”概念。分析认为,欧洲的未来取决于欧洲人民对欧洲的愿景

和期待,取决于欧洲领导人的“自主”意志,以及对欧洲发展方向和策略的把控。

欧盟峰会近日落幕,峰会就中国政策达成的立场明显更趋强硬,透露欧盟的对华现状:即精英与民众脱节,成员国与欧盟脱节,欧盟机构间脱节。欧洲外交关系委员会(ECFR)对欧盟成员国进行民意调查,有46%受访者视中国为“盟友或必要的合作伙伴”,很多欧盟成员国赞同法国总统马克龙将中国视为“战略和全球伙伴”的愿望和政策。

法媒报道,美国对此次法国大骚乱是“正饶有兴趣地关注法国局势”,美国最近对法国相当不爽,利用法国本身内部矛盾,借题发挥、火上浇油,美国绝对有动机和能力。如果说骚乱背后没有美国势力的挑拨,有谁会信?法国因通胀、减少福利而爆发骚乱,欧盟若紧随美国挑起战争,也可能发生内乱。欧洲“战略自主”之路能实现吗?

## 阿根廷首次用人民币还外债说明了什么?

国际锐评

当地时间6月30日,阿根廷用国际货币基金组织(IMF)特别提款权和人民币结算方式,向IMF偿还了当天到期的27亿美元外债。这是阿根廷首次使用人民币偿还外债。此前一天,阿根廷央行宣布将人民币纳入本国银行系统可存取的币种,批准本国金融机构开设人民币储蓄账户。阿根廷央行行长佩塞说,“和世界上很多国家一样,阿根廷一向看好人民币国际化”。

今年以来,中阿金融合作不断提速:4月,阿根廷启用人民币支付从中国进口的商品;6月初,阿根廷与中国续签规模为1300亿元人民币的货币互换协议,并将可自由使用额度从350亿元提高到700亿元;之后,阿根廷国家证券委员会又批准在当地市场发行以人民币结算的证券产品……一系列操作意味着,中阿金融合作驶入快车道。

中阿扩大金融合作,是双边经贸关系健康的体现。目前,中国是阿根廷最重要的贸易伙伴之一。2022年,中阿双边贸易额达213.7亿美元,首次突破200亿美元大关。在尊重市场自主选择前提下,中阿企业在双边经贸和投资中更多使用本币结算,将减少汇兑成本、降低汇率风险,有助于增强双边贸易。

任何合作都是互利互惠的,中阿金融合作同样如此。对阿根廷来说,扩大人民币的使用有助

于解决阿根廷国内最紧迫的问题。最近几年,阿根廷一直面临着美元短缺。2022年底,阿根廷的外债规模达2767亿美元,但外汇储备只有446亿美元。近期的干旱天气更是对阿根廷农业出口收入造成极大影响,美元短缺问题更加突出。增加人民币的使用,可以帮助阿根廷节省大量美元、极大缓解外汇储备压力,保持经济活跃度。

对中国来说,与阿根廷本币互换同样带来利好。据统计,今年4月和5月,阿根廷使用人民币结算的进口额占这两月总进口额的19%。预计从今年5月起,阿根廷将使用价值约7.9亿至10亿美元人民币来支付中国进口商品。在阿根廷美元紧缺的情况下,用人民币进行进口结算能够保障中国对阿出口;用人民币偿债能够让阿根廷避免陷入债务违约、保持宏观经济稳定、增强市场信心。而阿根廷经济形势稳定,无疑是中阿经贸合作不可或缺的条件。

此外,阿根廷央行史无前例地将人民币列入本国银行系统可存取币种、批准阿金融机构开设人民币账户、用人民币进行债券结算等,能够推动中资企业扩大在阿投资,帮助企业降低融资和经营成本,促进企业在当地的发展,影响极其深远。

从长远看,中阿加强金融合作的意义不止于双边。阿根廷长期受外债问题困扰,与美元霸权脱不了干系。像其他许多拉美国家一样,阿根廷被美国任性的货

币政策“薅羊毛”“割韭菜”。2016年,美元不断加息造成阿根廷严重的资本外逃和货币贬值。迫于无奈,阿根廷政府不得不向IMF借贷。但这就打开了“潘多拉的魔盒”,使阿根廷深陷债务泥潭。降低对美元的依赖,是阿根廷打破美元霸权的重要一步。

作为拉美第三大经济体,阿根廷的做法具有示范效应。目前,在巴西、阿根廷等国推动下,其他拉美国家纷纷提出“去美元化”构想。委内瑞拉总统马杜罗表示要开启消除美元霸权的进程;玻利维亚总统阿尔塞表示,要探讨用人民币进行贸易结算的可能……这反映了众多发展中国家发展金融多样化的愿望。就像墨西哥国立自治大学经济学博士奥斯卡·罗哈斯所说,“多极化”正在取代美国的“单极化”。就像《西班牙报》发表的《美元霸权已摇摇欲坠》一文所预示,美元在全球的主导和霸权地位并非不可撼动。

### 去美元化

巴厘·夏之云

国际潮流去美元,储存美债寝咋安。霸权气数如西日,主导凌威渐溃。区域开通经贸链,双边协议定约签。双向支付人民币,守信度诚责任担。

## 武侠小说

雅加达·苏歌

上世纪六十年代,我在印尼苏门答腊岛廖省小县城念小学六年级时,受当时文化氛围熏陶,无意间闯入了刀光剑影、忠肝义胆的武侠世界……

最初看的是小叔租借来的《射雕英雄传》,至今犹记,故事一开场就诡异悬疑,波涛陡现而又柳暗花明,峰回路转,令我从此迷上了金庸先生的武侠小说。

当时小叔和朋友为节省租书费,让朋友先去租了第1至第10册,大家看完后,吩咐我用小叔的名字去租接下来的第11至20册。当年傻乎乎的我,乖乖听从小叔的指示,然而,饱经江湖的租书摊摊主发觉不对劲,把我轰走。

还记得当年看的小说是薄薄的一小册,一套书总共40本薄册子。每册的封面和插图有古装侠士潇洒传神的图片,令人爱不释手。

接下来看的是《神雕侠侣》和《倚天屠龙记》。十分遗憾,射雕三部曲看完后,租书摊再也没有其他的金庸作品了。暗付,以后有机会可要把他的著作全都看完。

1966年学校被封闭时念初中一,迫不得已转入印尼小学降级由五年级读起。1975年,高中毕业后因籍贯问题不能升大学,离开故乡到雅加达寻找出路,经过一年左右的寻职、碰壁和尝试,“功夫不负有心人”,终于有幸被一家合板木业公司所录用。

当年下班后,经常到本市的“快乐世界”逛逛,那里有餐馆、食摊、冰室、戏院、书店、租书摊等。主要的目的是租借我喜欢的武侠小说,因刚开始工作,没有多余的钱买书。

数年后,待遇有所提升,我开始存钱陆续续买书,经过8年不懈努力,终于把金大侠的“飞雪连天射白鹿,笑书神侠倚碧鸳”全部买齐,其中的几部还看了好几遍。

美中不足的是,买到的都是增删版,就以《射雕》来说,失去了原版一开场的那种摄

人气势,波澜起伏的壮美绮丽。难怪多年前曾在报刊上看到一则广告——高价求购原版金庸小说。

20多年前,某次到新加坡旅游探亲,在亲戚家附近的商场正在促销香港出版的武侠连续剧,其中有一套《射雕英雄传》,包装精美,我见猎心喜,虽然价格不菲,还是掏腰包买了下来。

当时怎么想也想不到,科技会发展得这么迅猛,现在只要一机在手,想看啥剧都有。而今,这套精装的连续剧,只好当作古董珍藏。

2019年9月,妻子的老邻居——现居住在广州的归侨林丽芳姐姐,来印尼雅加达参加母校“华中”建校八十周年庆典,她知道我喜欢武侠小说,特意赠送我两本中国武侠小说鉴赏辞典,让我加深了对武侠小说的了解,太感谢她了!

某日,临时起意,把珍藏的36本金庸武侠小说,取出来翻看。这些武侠小说虽然有好多年没碰了,但是风采依旧。从《书剑恩仇录》到《鹿鼎记》,每一本书的封面,精心设计,各具特色,书里的插图,也是美不胜收,浏览着这些精美的插图,当年购书和追读的情景,一幕幕又涌上心头。

想起射雕英雄传中的一首词:“四张机,鸳鸯织就欲双飞,可怜老白头先白……”当年读到时只是觉得有趣,好笑。时光不断流转,花开花落,寒来暑往,少年子弟江湖老,红粉佳人两鬓斑!没想到如今的我,头上白发多过黑发。

突然,“断舍离”三个字浮现脑海,如今这套小说只是冷清地斜靠在书架上,权当摆设品罢了,何不赠送给故乡的三语学校图书馆呢?说不定能吸引新一代读者。

醉里挑灯看剑,心动不如行动,趁学长来雅加达省亲之便,托他带回故乡,让更多的学生能欣赏到这些精彩的武侠小说。希望金庸的“侠者之风”,中华的“忠义之情”能在家乡继续传扬!

## 独立革命时期参与战斗的华裔 (3)

迪迪·瓜尔塔纳达(DIDI KWARTANADA)

根据上述解释,可以清楚地看到华族就是处在“中间派少数民族”的位置。华族不仅是在殖民时期获得这一地位,自伊斯兰王国在努山达拉群岛发展壮大以来,许多华人就被分配与钱财相关的差事,例如港务长、收税员。后来,殖民统治者就将这一传统继续发展,还扩大华商把持的就业范畴,例如公路收费及鸡片贸易,土著都厌恶这两项差事。这样的社会地位导致华族总希望站在中间地带,并避免由此带来的困境。显然,这样的选择非但不能解决问题,反而会产生许多问题。只要不解除“中间派少数民族”这个魔咒,恐怕华族的地位在任何时候都会是个错。如同澳大利亚研究者查尔斯·科珀尔(Charles Coppel)所描述的(1993:53):

“在政治活动方面,华人就像食用了灾难果(buah simal-akama)[1]一样。如果被牵扯进对立派,他们就被冠以‘颠覆者’的称号;如果支持当权者,他们就被冠以‘机会主义者’的称号;就算他们远离政治,他们还是被称为‘机会主义者’,因为这种行为会被认为他们只顾

谋利。”

本文将叙述在独立时期华族为印尼共和国做出的贡献。第一、二部分将以笔者曾从事的研究主题为内容,讨论日惹的华族人士为印尼共和国做出贡献;最后一部分将探讨华族为共和国各地的武装斗争所作的贡献,这是较少被提及的主题。

**经济贡献**

庄迪扬(Twang Peck Yang)强调(1998:150-151),印尼共和国政府在华族身上的首要期望就是经济上的援助。日本的占领给这个年轻的国家造成相当恶劣的经济形势,经济赤字奇高。因此,共和国政府为了改善经济状况,首先向华裔企业家们求助也就不足为奇。另外,在华裔商人看来,印尼共和国的诞生也是机遇。为维护主权,这个年轻的国家需要各类商品的供给,尤其是武器装备、药品和辎重。

对于华族在印尼革命中的贡献,杨柏泉已详细论述,笔者

将从日惹这个地区视角来叙述这一问题(本部分摘自Kwartanada,1997)。自1946年1月,华族动员了财力和人力支持作为共和国首都的日惹。荷兰发动第一次军事行动后,于1946年成立的中华总会(Chung Hua Tsung Hui),在日惹为共和国政府募集资金。最初的募集资金数额达250,000印尼盾(Twang Peck Yang, 1998:151,182,第四部分)。此外,总会还为共和国武装部队募捐衣物(Willmott,1961:21)。因此各方文献资料提及日惹中华总会支持共和国的态度也非常合理(Coppel,1976:40; Sukisman,1975:55)。华族民众还通过由苏玛囊(Soemanang)律师任主席的“国家基金”(Fondasi Nasional)捐款,并积极参与配备消费品的援助中。自1945年9月,印尼红十字会公共厨房每日需要为约1,500人提供食物,华族民众同样在该活动中表现积极(Triyanto,1993:26)。

**支持共和国的行动**

高淑喜(Ko Siok Hie)是一名律师,曾开展许多支持共和国的活动(请参阅Hardjono,1970:53-54)。日惹被荷兰占领时,许多反抗的印尼民众被逮捕和审判,他与苏友迪(Mr. Soejoedi)律师免费为他们辩护,使其免受荷兰法律的制裁。此外,作为律师,他也为那些如因藏匿武器而受到荷兰当局指控的无辜民众进行辩护。有些时候,他也充当着印尼方与华族之间物资的联系。有两位共和国官员——苏玛囊和苏多波律师(Mr. Soetopo)曾呼吁日惹中华团体为青年战士们援助物资。高律师作为该倡议的先行者,为战士们提供了能够保存较长时间的华人传统小吃——年糕(kue keranjang),第一次就做了10公担(1,000公斤),然后让孩子们去分发。

沈基爱医生(Dr. Sim Ki Ay)是殖民时期中华会(华裔精英亲荷派社团)的重要人士

之一,他心系共和国的战争,并被选为共和国代表团顾问,参加在海牙举行的圆桌会议(请参阅Suryadinata,1995:151)。身为一名医生,他也参与照料共和国要员的健康工作,如苏丹哈孟古布沃诺九世(Sultan Hamengku Buwono IX)、苏迪尔曼将军(Jenderal Sudirman)。作为苏丹的私人医生,他发挥着联系苏丹和华社的作用。

除了上述的各类援助,我们也不能忘记华族在人力资源上的支持。当政府主动公开为繁荣及人民信仰运动组织(GEMPAR)登记成员时(Hardjito,1952:93),华裔青年参与报名。一位加入该组织的华裔人士表示(Santoso,1991),每个成员在日惹大厦(Gedung Agung Yogyakarta)接受为期40天的教育,课程包括苏加诺的“国家秩序”、哈达的“国民经济”以及苏玛囊律师的“指南”,维诺多·达努阿斯莫洛(Winoto Danuas-moro)任教育协调人。此后,登

记的600名成员被分在不同的组,派往爪哇各地。

**军事贡献**

在军事方面,华族发挥积极作用,无论在参与战斗、提供物资及武器,还是在为国民军战士提供公共厨房方面都做出了贡献(详情请参阅附录),甚至也有资料显示有人献出了生命。阿斯纳维·芒古瓦兰(Asnawi Mangkualam)曾是一名印尼人民军第十五团的一名战士(1985:123-124)。他介绍道,1947年初,巨港爆发“120小时城市战争”,其中一位牺牲的战士是“华族后裔战队的一员,叫‘阿盛’(Sing)”。阿斯纳维后来荣获准将军衔并于1968-1978年担任南苏门答腊省长,共2个任期。他表示:“‘阿盛’是那些人民战士的缩影,他们为了保卫巨港,为了他们深爱的祖国获得独立,无私奋战。”

他还表示:“‘阿盛’所在的战队成员,虽然是华族,但早已忘却自己的出身,早已将自己当作人民战士的雏形,奉献自己的生命。”

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第三册)》。本篇未完待续)